

# “跨越太平洋的记忆”

## 征文启事

亲爱的同学们：

今年是中华人民共和国成立70周年，也是中美两国建交40周年。中国驻美使（领）馆与人民日报（海外版）将联合开展“跨越太平洋的记忆”征文活动。我们期待您结合亲身经历，分享您在感受和传播中华璀璨文明、促进中美教育文化交流中的生动记忆以及加深中美人民友谊的真切感悟。

征文可以是一则故事，也可夹叙夹议，文风不限。我们希望它是精致的千字文，长则两千字以内。若有必要，可附相关图片或照片1-2张。征文截止时间为2019年9月30日。稿件电子版请发至acrosspacific@126.com，请注明“跨越太平洋的记忆”征文，并附上联系人、所在院校、联系电话和电子邮箱。

征文活动将评选出一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名，优秀奖40名。获奖者将获得证书、奖金（一等奖200美元/人，二等奖150美元/人，三等奖100美元/人）及纪念品，并有机会受邀参加颁奖活动。征文活动所评选出的优秀作品，将陆续发表在人民日报海外版“跨越太平洋的记忆”专栏。

中国驻美使（领）馆  
人民日报海外版



百度图片

### 新闻链接：各国陪读政策

**澳大利亚：**对于未满18周岁的学生来说，家长可以办理监护人签证进行陪读。学生满18周岁以后，家长需要按照要求离境。如果想要继续陪读，则只能办理探亲签证；根据监护人签证规定，监护人和孩子必须同进同出，就是孩子和家长要同时进入或者离开澳大利亚；如果家长陪读，家长在澳大利亚当地不允许工作。

**加拿大：**鼓励低龄家长前往陪读；要求13岁以下的学生至少有父母中的一方进行陪读；严格意义上来说，陪读签证属于短期访问签证的一种，大部分学生家长是直接办理探亲签证；对于有明确陪读意向的家长，可以和孩子一起办理签证，一起体检，在入境时说明情况。

资料来源：新东方前途出国



图片来源：百度

## 低龄留学家长的纠结：

# 要不要出国陪读

刘紫雯

目前，电视剧《带着爸爸去留学》正在热播，使得“留学陪读”这一话题引发关注。新东方发布的《2018中国留学白皮书》显示，越来越多的中国家长希望孩子在高中或高中以下阶段出国留学。家长对于小学阶段留学的意向达27%，中学阶段为29%，高中阶段为24%。随着留学低龄化趋势日益明显，选择留学陪读的家长也逐渐增多。

### 照顾生活督促学习

马朝辉的儿子从小学起就在美国读书，为了照顾儿子的起居，她放下工作到美国专心陪伴儿子。“孩子才上小学，又在国外，做父母的放心不下。”马朝辉说，“记得孩子在国内上幼儿园时还常哭，把他一个人放在国外，万一出什么事，后悔都来不及，所以我决定到美国照顾他。”

和马朝辉一样，担心孩子太小，生活不能自理，希望能在国外照顾孩子的日常起居而选择陪读的家长不少。

北京新东方前途出国国贸中心澳新部主管刘冰表示，从生活层面来看，家长陪读可以更好地照顾孩子的起居饮食，让孩子有更多时间和精力去学习，避免因不能适应新环境而导致生活一团糟。

北京新东方前途出国加拿大部咨询主管张佳丽认为，对于刚走出国门的低龄学子来说，离开熟悉的环境，从语言到沟通交流都是挑战，需要有2至4个月的适应期。在适应新环境的过程中，因为文化差异，学生会产生一些情绪波动。有父母的支持和鼓励，会让孩子尽快适应新环境，也让孩子在心理上有所依靠。

除了给予生活和心理支持之外，家长选择留学陪读的一个重要原因是督促孩子的学习。“对于自制能力稍差的学生来说，家长陪读可以起到督促作用，避免学生走弯路。”刘冰说。

傅燕的儿子在澳大利亚读初中，她之前并没有打算陪读，但看到儿子的学习成绩，最终决定赴澳大利亚陪读。“孩子刚出国留学时，我只是每个月定期去看望。后来看到他的成绩单不乐观，就下定决心去陪读。孩子的自控能力不是很好，我去陪读，可以监督他的学习。”

### 把握陪读的界限

刘冰表示，留学陪读的正面影响显而易见，但也不能忽略陪读带来的负面影响。“首先，留学陪读会造成留学成本上升，比如，在学生的留学费用之外，增加了家长的住宿、生活费用，会给家庭带来一定的经济压力；其次，陪读会让孩子对家长有依赖感，以致会影响到孩子独立自主能力、自律能力以及处理问题能力的提升；最后，家长陪读，如果督促学习的度把握不好，容易让孩子有逆反心理。”刘冰说。

马朝辉至今记得初到美国的情景，“因为相关规定，我不能在美

国工作，所有经济来源全靠丈夫，那段时间他头发都白了不少。虽然我们在国内有一家公司，但生活还是有些拮据”。

此外，陪读也需要征求孩子的意见。如果孩子并不需要，而家长坚持陪读，反倒会给孩子带来心理压力。

“我妈妈管我很严，比如规定我回家的时间，但有时候和朋友在一起玩儿，如果你提前走的话大家都挺不尽心。”在新加坡读高中的沈忆琪（化名）认为母亲干预了自己的空间，为此和母亲发生多次争吵，“我不管在哪儿都需要向母亲报告，但我有自己的交际圈，所以我们经常‘冷战’。”在不断磨合的过程中，读初二时，沈忆琪和母亲终于达成一致，在每周一次视频通话、每天报告回家时间的前提下，沈忆琪的母亲放心回国。

### 父母该怎么选

“留学陪读之后，完全没有自己的事业了。”“陪读期间，英语水平提升了些。不过在国外，交朋友很难。”……相关网络论坛关于留学陪读的讨论并不鲜见。由这些讨论也可看出，留学陪读这条路，对父母来说是非常大的考验。

傅燕在未陪孩子出国读书时，是国内一家公司的财务，事业一帆风顺。“放弃事业出国陪读，周围很多朋友都觉得不值。”傅燕也曾经矛盾过，出国陪读前，她在公司的绩效考核非常好，很快就能升职。“但是澳大利亚不允许陪读父母工作，这就意味着，我从一个公司白领一下子变成了‘全职妈妈’，内心还是有纠结的。”

就此，张佳丽认为，孩子终将有自己的人生发展，父母可以陪读，但更应该规划好自己的生活。

傅燕表示，随着儿子年纪的增长，慢慢变得懂事，对于如何平衡学习和娱乐也有了分寸。“我想等他再成熟一点就回国工作。”傅燕说。

为了经济上更宽松，马朝辉和丈夫仍然异地分居。“我们的经济条件虽然还不错，但孩子的父亲希望我们有更好的经济条件，还是选择在境内经营公司。”马朝辉和丈夫保持视频聊天，有时间的话会一家团聚，“儿子目前融入得很好，现在觉得陪读还是值得的。”

每个家庭的留学陪读之路都不同，究竟如何选择，并无统一答案。“是否陪读还要根据家庭和实际情况综合考虑。如果孩子并非处于必须陪读的年龄，还是建议给孩子留出足够的空间，让他们自己去学习、探索和努力。”张佳丽说。

## 暑假来了 海外学子晒出计划书

王玉莹

国外各院校暑假起始时间不尽相同，无论目前是已进入暑假或者即将迎来暑假，海外学子都有自己的暑假计划。

### 回国陪伴家人

留学美国、刚刚结束期末考试李志远需要在学校继续学习。“我们学校规定，除大一暑假可以自由安排外，其余暑假都要留在校内继续上课，也就是参加夏校课程。”在夏校课程开始之前，李志远有1周的假期。

“在微信朋友圈看到同学们到各地旅游真的很羡慕，而自己却要留在学校读书，心情有点沮丧。”李志远说，“但我会在校课程结束之后回国一趟。”

暑假期间选择回国，是海外学子的选择之一。但在国内如何度过暑假，每个学子的选择并不相同。

李冠兵（化名）目前就读于加拿大滑铁卢大学，他的暑假将从7月开始。“7月中旬放暑假后，我打算先到北京，去见见高中同学，再回家陪伴父母。”虽然距放假还有一段时间，但李冠兵回国的心情很迫切，“在国外留学已有两年，这是我第一次准备回国度假。虽然在国外和家人联系很多，但还是很想念他们，今年暑假想好好地陪伴父母。”

刘君明目前就读于英国罗伯特高登大学机

械工程专业，5月中旬放假回国后，他希望在这个暑假把驾照拿到手。“我对开车没多大兴趣，但终究归是一项技能，迟早都需要学，便决定利用今年暑假学车。”

### 实习为未来做准备

金奕彤在马来西亚马来亚大学攻读媒体研究专业，目前刚放暑假没几天，她就忙着到处投递简历应聘英语辅导老师。谈及选择利用假期做兼职工作的原因，金奕彤说：“选择当英语老师，一方面是想在国内继续保持用英语交流的状态，另一方面也是想为自己以后在国内求职积累经验。”虽然由于之前没有从事过英语教学方面的工作，她简历投出后的回复率并不理想，但她还是会继续努力。

程海鑫在澳大利亚墨尔本大学读大三，由于本科是3年制，今年夏天将是她大学生涯的最后一个暑假。回国前，经过反复权衡，程海鑫放弃和同学一起出去玩的机会，决定找一家与所学专业相关的单位实习。“大学毕业之后，我希望继续读研究生。我也了解到，一些目标学校很看重实习经历，这次假期实习可以为申请研究生增加砝码。”

5月中旬回国之后，程海鑫到上海一家证券公司实习。回忆起第一天上班的感受，她说：“这是我人生中的第一份实习工作，我对



庄凌（后排右二）和朋友在旅行中留影。

什么都感到好奇，迫不及待地想多做点事情。”

庄凌在英国卡迪夫大学攻读战略营销专业，和程海鑫一样，他也即将度过本科时代的最后一个暑假。庄凌将暑假时间一分为二，一部分时间用来旅游，一部分时间用来做项目。

“我们的暑假从5月开始，但在7月初学校会把我们分派到不同的公司去做营销项

目，一直持续到9月。”放假前，老师打趣地告诉他们，开始做项目的时候会很忙，不如趁假期初期放松一下。于是庄凌和几个同学计划提前开始“毕业旅行”。他们从伦敦出发，一路坐火车，到曼彻斯特、爱丁堡、尼斯湖等地旅游。“下一步，我们打算离开英国，到欧洲其他国家去转转。”庄凌说。